HAUTEUR AU GARROT
Les auteurs anglais expriment parfois encore la hauteur au garrot d'un Cheval en "hands" (one hand = 4 inches) ou en “feet” (one foot = 12 inches) et en "inches". Un "inch" = 25,4 mm. Ainsi  un Cheval de "21 hands high" ou “7 feet high” mesure 213,4 cm au garrot. D'après Willoughby (1974) les plus grands Chevaux de Trait peuvent atteindre cette taille.  

Quand la hauteur au garrot ne peut pas être mesurée, on l'estime en multipliant la longueur d'un os long par un nombre approprié. De tels nombres ont été proposés par Kiesewalter en 1889 ("Indices de Kiesewalter's" cités par Gromova, 1949, p.14). Mais ainsi que bien des auteurs l'ont noté, les résultats ne sont pas toujours satisfaisants. Chez un animal adapté à la course, les os longs proximaux (humérus, fémur, radius, tibia) sont relativement courts alors que les distaux, en particulier les métapodes, sont longs (Gregory 1912, Osborn 1929). Une estimation raisonnable de la hauteur au garrot doit se fonder sur la connaissance des  proportions entre les longueurs de tous les os longs. 

Willoughby (1974) a publié les longueurs moyennes des os longs et les hauteurs au garrot  correspondantes de nombreux équidés actuels. Le tableau suivant, basé sur ces données et les miennes, propose des "indices" pour quelques espèces, sous-espèces et formes actuelles. Lorsqu'on étudie des squelettes ou des assemblages de divers os fossiles, il convient d'abord de  déterminer, autant que faire se peut, les proportions générales des membres en traçant un diagramme de Simpson (voir les diagrammes correspondant aux Zèbres et Anes ainsi qu'à différents Chevaux). On peut alors appliquer au fossile étudié les "indices" qui lui conviennent le mieux. Lorsqu'il s'agit de métapodes isolés, l'estimation est trés sujette à caution : chez des équidés cursoriaux la hauteur au garrot s'obtient en multipliant la longueur d'un métacarpe par 5,32 et celle d'un métatarse par 4,52; chez des équidés graviportaux, les "indices" correspondants peuvent atteindre 6,72 and 5,87. Ainsi, la  hauteur au garrot estimée pour l'équidé Villafranchien de Gannat varie de 156cm (s'il avait été très cursorial) à 202cm (s'il avait été très graviportal) !
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